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AF: KIM LARSEN 

ARRANGEMENTSCHEF KATUAQ 

At lave kulturformidling
og arrangementer i Grøn-
land er en utrolig udfor-

dring og har været meget
spændende helt fra husets
åbning. Man må konkludere at
huset har haft en stor indfly-
delse på Grønlandsk kulturliv
og udenlandske kulturaktørers
muligheder i Grønland, og
målet med institutionen må
siges at være opfyldt til fulde, -
i langt højere grad en man
havde forventede ved planlæg-
ningen af huset. 

Kulturelle arrangementer på
kysten er på alle måder en
udfordring for alle implicerede
og var ikke lykkes i den
udstrækning det gør uden pro-
fessionalisme, fleksibilitet og
vilje til at se muligheder og
løsninger. Det har i sær i de
første år været nødvendigt at
medbringe stort set alt udstyr,-
i dag har de fleste større byer
rimelige lyd- og lysanlæg.
Grønland med sin geografi og
infrastruktur stiller krav til
decentrale arrangementer.
Nogle byer har markeret sig

som aftagere, flere melder sig
på banen og senest har Paami-
ut og Sisimiut afsat ressourcer
til formålet.
Fra 1997 til ultimo 2005 har
der været 2.350 arrangementer
i Katuaq, heraf i et samarbejde
mellem sponsorer, kommuner
og Katuaq ca. 400 på kysten.
Omfanget af arrangementer
har ikke kunnet realiseres
uden Air Greenland, Nuna
Fonden, Tips og Lotto og andre
sponsorers støtte,- tusind tak
fordi i tror på Katuaq og på
institutionens betydning for
samfundet. 

Med støtte fra såvel lokalsam-
fund som sponsorer, har kul-
turhusideen klart bevist, at
kultur også skal betragtes som
et seriøst erhverv, der giver
afkast af samfundets og spon-
sorers investeringer. Katuaq
har været en isbryder og
nyskaber der har brudt isen for
kulturen i Grønland og udlan-
det.

På kysten har det betydet en
udvikling med flere lokale
arrangementer kombineret
med hvad Katuaq formilder ud
ved hjælp fra Air Greenland,

Nuna Fonden og tips og lotto
midler. 

En forudsætning for at sam-
fundet kan bevare og udvikle
sin historie, identitet og værdi-
er er tilstedeværelsen af en
kulturproduktion, der som
alternativ til udenlandsk kultur
kan konkurrere såvel lokalt
som globalt. 

Der skal skabes mulighed for
at opbygge en konkurrence-
dygtig grønlandsk kultursek-
tor, ikke forstået på den måde
at vi skal hoppe med på den
globale underholdningsvogn,
men sikre samfundets nødven-
dige kulturelementer, værdier
og identitetsgivende fortællin-
ger og historier. 

Befolkningen og forbrugerne
skal have en bred vifte af til-
bud,- der skal både være kunst
og kultur med offentlig støtte
som er uafhængig af markeds-
kræfterne, en kunst og kultur
der tør sige magthaverne
imod. Men der skal også være
en grønlandsk produktion der
kan klare sig på markedets vil-
kår.

Vi bør skabe en helhed ,- et
nyt fællesskab mellem kom-
muner, virksomheder og kul-
tursektoren, en udvikling med
strukturændring af organisati-
on og ledelse. Vi bør og skal
udnytte kulturpotentialet for
at markedsføre landet og der-
ved skabe bedre betingelser for
erhvervslivet i udlandet gen-
nem udnyttelse af det kreative
potentiale Grønland besidder. 

Et syn på kultur som et
erhverv – en korrekt satsning
skaber kreativitet, udvikling,
nye ideer, kontakt og ikke
mindst flere penge i samfun-
det, hvorved lysten til at inve-
stere i samfundet udefra stiger.

Ad andre veje og med nye
måder og i et samspil med bru-
gere og kulturaktører, øvrige
kulturhuse i Grønland og sam-
arbejdspartnere i udlandet, vil
Katuaq -Grønlands kulturhus,
også i fremtiden, være en kul-
turens varde. 

Tillykke Kalaallit Nunaat med
Katuaq, der nu har eksisteret i
10 år ! Jeres kulturhus. 

Kulturelt engagement og udvikling i fremtiden
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ALLATTTOQ: KIM LARSEN KATUAMI

AAQQISSUUSSINERMI QULLERSAQ

Kalaallit Nunaanni kultu-
rikkut saqqummiisarneq
aaqqissuussisarnerlu

unamminartorujussuuvoq,
illorsuarlu ammarmalli pissa-
nganarsimaqaluni. Illu Kalaal-
lit Nunaanni kulturikkut inuu-
nermut nunaniillu allaniit
takutitsisarnerit periarfissaqar-
nerisigut sunniuteqarsimaqisoq
takusinnaavarput, anguniagar-
lu naammassineqarluarsima-
voq,- illup pilersaarusiorneqa-
lerneraniit takorluukkanit
annertunerujussuarmik.  

Suleqataasut piginnaasatik
tunngavigalugit sullerissutsi-
mikkut, eqaatsumik suleriaa-
seqarnermikkut, periarfissanik
aaqqiissutissanillu nassaarsin-
naanerisigut, sinerissami kul-
turikkut aaqqissuussiniartar-
nerit peqataasunut tamanut
ajornaatsuinnaaneq ajortut,
iluatsilluartarput. 

Pingaartumik ukiut siulliit,
atortut tamangajaasa nassarlu-
git angalanissaq pisariaqartarsi-
mavoq. 

Ullumikkut illoqarfiit anne-
rusut amerlanersaat nipimut
qullernullu atortorissaarute-
qartiterput.

Kalaallit Nunarput isorartus-
sutsi angallanikkullu aaqqis-
suussaaneq patsisaallutik, illo-
qarfinni allani aaqqissuussi-
niarnerit ajornakusoorsinnaa-
sarput. Illoqarfiit ilaat kulturik-

kut aaqqissuussisarput allallu
malinnaapput soorlu Paamiut
Sisimiullu qanittumi aningaa-
sanik tamatumunnga atugassa-
minnik immikkoortitsisimasut.   

1997-imiit 2005-ip naanissaata
tungaanut aaqqissuussinerit
2.350 missaanniittut Katuami
ingerlanneqarput, taakkunan-
nga 400-ut missaat aningaasa-
liisut kommuunit Katuarlu
peqatigalugit sinerissami inger-
lanneqarlutik. Timmisartuuti-
leqatigiit Air Greenland, Nuna
Fonden, Tipsernermi Lottor-
nermilu aningaasaateqarfik
aningaasaliisullu allat taperser-
suisimanngikkaluarpata aaq-
qissuussinerit taama amerlati-
gisut piviusunngorsinnaasi-
manngikkaluarput. Katuap
inuiaqatigiinnut sunniutaa
upperalugu takutitsinissinnut
qujanarujussuaq. 

Kulturi inuutissarsiutitut alla-
tulli pimoorussassaasoq inuia-
qatigiinnut aningaasaleeqataa-
sunullu pissarsiffiusumik, kul-
turikkut illorsuaqarnerup
innuttaasunit aningaasaleeqa-
taasunillu tapersersorneqarne-
rata takutippaa. Katuaq siku-
nik aserorterisutut nutaanngu-
isutullu kulturikkut Kalaallit
Nunaannut nunanullu allanut
aqqutissiuussivoq. 

Sinerissami sumiiffinni aaqqis-
suussinikkut ineriartortitsiner-
mik kinguneqarsimavoq sa-
niatigut Katuaq, Air Green-
land, Nuna Fonden tipser-

nermi lottornermilu aningaa-
saateqarfik peqatigalugit taku-
titassianik ilallugit. 

Inuiaqatigiit oqaluttuarisaane-
rat ineriartortissagaanni, ki-
naassuseq pingaartitallu pigiin-
nassagaanni nunat allat kultu-
riinut taarsiullugu Kalaallit
nunaanni nunarsuarmilu
unammillersinnaasumik kultu-
rikkut suliniuteqartariaqarpoq.  

Kalaallit kulturiannut tunnga-
tillugu immikkut suliniarfim-
mik unammillersinnaasumillu
pilersitsisoqartariaqarpoq, ima
paasinagu nunarsuarmi aliik-
kusersuinerinnarmut saannias-
sasugut, kisiannili inuiaqatigiit
kulturikkut pisariaqartitaat,
pingaartitat, oqaluttuat oqalua-
laallu kinaassuseqalersitsisartut
pigiinnarnissaat qulakkiissagip-
put.

Innuttaasut atuisullu assigiin-
ngitsunik qinigassinneqarta-
riaqarput. Pisortanit tapiiffigi-
neqarnermikkut niuvernermi
akit apeqqutaatinnagit kusa-
nartuliat kulturimullu tunnga-
sut allat, kusanartuliat kulturi-
mullu tunngasut allat oqartus-
saasunut akerliliisinnaassusillit
aammali kalaallit namminneq
suliaat niuveqatigiinnermi
unammillersinnaassusillit. 

Ataatsimuulernissaq pisaria-
qarpoq,- kommuunit, sulif-
feqarfiit kulturimillu suliallit
allat peqatigiillutik aaqqissuus-
saanerup aqutsinerullu allan-
ngortinneratigut ineriartortitsi-
sariaqarput. Kulturikkut pe-
riarfissat atorlugit nunarput
avammut niuvernikkut nittar-
saatissavarput, taamaasilluta
inuutissarsiornikkut nunani
allani periarfissat Kalaallit

Nunaanni isumassarsiorsin-
naassuseq iluaqutigalugu pit-
saanerulersissavagut.   

Kulturi inuussutissarsiutitut
isigigutsigu – eqqortumimmi
naliliineq isumassarsiullaqqissi-
sitsisarpoq, ineriartortitsisar-
poq, nutaanik isumassarsisitsi-
sarpoq, attaveqalersitsisarpoq
minnerunngitsumillu inuiaqa-
tigiinni aningaasat amerlane-
rusut isaatinneqalersarput,
taamaasillunilu avataanin-
ngaanniit aningaasaliiumaneq
allisarluni.

Aqqutit periutsillu allat atorlu-
git, atuisut kulturikkullu suli-
niartut, Kalaallit Nunaannilu
kulturikkut illorsuit allat
suleqatigalugit, Kalaallit kultu-
rikkut illorsuat Katuaq siunis-
sami aamma kulturip naleraa-
tut inissisimassaaq. 

Kalaallit Nunaat pilluarit kul-
turikkut illorsuatta Katuap
ukiuni 10-ni piusimanerani.

Kulturikkut suliniarneq
ineriartortitsinerlu 

K AT U A Q
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Jeg har med
dokumentarfilm-

projektet ”Ung i
Udland” rejst verden
rundt og har fundet og
filmet grønlandske
studerende i Austra-
lien, Afrika, Island og
Canada. Projektet der
har taget 3 år, forventes
at få premiere i 2007.

AF: QIVIOQ KERN KREUTZMANN

Hovedparten af de dokumen-
tarfilm der bliver lavet om
grønlændere er tit film lavet af
udefrakommende, der om-
handler de negative sider og de
problemer der er i den Grøn-
landske befolkningen. Det er
også en kendsgerning, at
Grønland i de seneste år har
oplevet en stor omvæltning og
at det har haft og har voldsom-
me følger. Men der er også
mange positive historier som
sjældent kommer frem. En af
dem er de unge grønlændere.
De ikke bare viser et godt
eksempel ved at tage en
uddannelse, men nogle gør det
med initiativrigdom og tager til
udlandet for at lære fra og af
de andre kulturer. 

Uddannelse og selvværd
Jeg har i filmen valgt at foku-
sere på fire unge i deres hver-
dag i udlandet. Det kan være
spændende at se for hjemme-
boende unge grønlændere og
andre, og måske inspirere til at
tage en international uddan-

nelse og kompetencer. Der
vises refleksioner og optagelser
fra både Grønland og Danmark
og det sted hvor den unge stu-
derer. Det er enormt vigtigt at
følge med i tiden. Industriland-
ene bevæger sig meget hen
imod videnssamfundene, hvor
uddannelse er grundstenen. I
Grønland er der nu også kom-
met en større bevågenhed for
uddannelse og for at den
største resurse vi har, er folket
selv. Vi bliver nødt til at følge
med, hvis vi skal agere på et
internationalt plan og på et
tidspunkt blive selvstændige.
Der er alt for mange grønlæn-
dere der har et mindreværdigt
syn på sig selv, hvilket er gan-
ske uberettiget. For vi har så
mange kvaliteter. 

Fire unge i udlandet
Grønland har samarbejdsafta-
ler med Universiteter i udlan-
det. Jeg tror på fortsat samar-
bejde og måske i højere grad
med andre lande end de gæng-
se. Vi kan starte med vores
naboer til begge sider, Canada
og Island. Det var meget opløf-
tende at se Josef der studerer
opera på Island. Han har lært
meget fra islændingene, ikke
mindst omkring den interna-
tionale bevidsthed, arbejdsmo-
ral og viljestyrke. Han er én af

dem der tør forfølge sine
drømme. 

I Canada filmede jeg Anders
Bollerup Jensen, der nu stude-
rer statskundskab og Arnan-
nguaq Storch der læser til
marinebiolog på Memorial
University, New Foundland.
Og for mange gælder det, at
det er under uddannelse man
møder sine venner for livet.
Det er måske også en tid hvor
man stifter familie, ligesom det
skete for Aviaja Lennert Chri-
stoffersen, der sammen med
sin mand Nikolaj var to år i
Australien hvor de fik en dejlig
søn, Maluk. I Afrika filmede
jeg medicinstuderende Dorthe
Nørøkse. Selvom afrikanerne
var glade og søde, manglede
mange af dem selvværd og
mange landsbyer var gået i stå
i overgangen fra det Britiske
styre til nu. Denne postkoloni-
sering finder jeg spændende,
og derfor skal jeg selv til New
Zealand og studere oprindelige
folks film fra næste år på
Auckland University. Det sker
via en samarbejdstale med
Københavns Universitet, hvor
jeg studerer nu.

Ung i Udland

Piviusut tunnga-
vigalugit filmi-

lianni qulequtalimmi
“Inuusuttut nunatta
avataaniittut”, Austra-
liami, Afrikami, Island-
imi Canadamilu kalaal-
lit ilinniagaqartut
nassaaralugit filmil-
iarisimavakka. Suliaq
ukiuni pingasuni
ingerlasimavoq, 2007-
imilu takutinneqaq-
qaarnissaa naatsorsuu-
tigineqarpoq.

ALLATTOQ: QIVIOQ KERN KREUTZMANN

Kalaallit pillugit filmiliat amer-
lanersaat avataaniit takkuttu-
nit suliarineqartarput, taakku-
nanilu inuiaat kalaallit taartor-
taat ajornartorsiutaallu taku-
tinneqarajuttarput. Aammami
piviusuupput, tassami Kalaallit

Nunaat ukiuni kingulliuneru-
suni annertuumik nikeriarfiu-
simavoq sakkortuunik kingu-
neqartunik. Kisiannili aamma
pitsaasunik oqaluttuassarpas-
suaqarpoq saqqummerneq
ajortunik. Taakkua ilagaat
kalaallit inuusuttaat. Ilinnia-
gaqarluarnermikkut takutitsil-
luaannaratik ilaat namminneq
sulissutigalugu nunanut alla-
nut ilinniariartarput, kulturit
allat ilinniarfigalugit.

Ilinniagaqarneq imminullu
naleqartinneq
Filmilianni inuusuttut sisamat
nunani allaniinnerminni ul-
luinnarni inuunerat takutin-
niarsimavara. Tamanna inuu-
suttunut allanut nunatsinniit-
tunut allanullumi takussallugu
soqutiginarsinnaavoq, imma-
qalu nunani allani ilinniaga-
qarnissamut pikkorissarnissa-
mulluunniit isumassarsititsisin-
naalluni. Kalaallit Nunaanni,
Danmarkimi nunanilu ilinniar-
fiusuni assit takutinneqarput. 

Ullutsinni malinnaanissaq

pingaaruteqaqaaq. Nunat sulif-
fissuaqarfiusut ilisimaqarner-
mik tunngaveqariartuinnarput,
ilinniartitaaneq qitiusarluni.
Kalaallit Nunaannittaaq ilin-
niagaqarnissaq, tassanilu pi-
suussut pingaarneq tassaasoq
‘inuk’ annertunerujartortumik
isiginiarneqalerpoq. Nunat
tamalaat akornanni akuunias-
sagutta ungasinnerusorlu isi-
galugu namminiilissagutta
malinnaasariaqarpugut. Ka-
laallit amerlavallaaqaat immin-
nut minnerusutut isigisut,
tamannalu pissusissamisuun-
ngilaq. Tassami piginnaasa-
qaqaagut. 

Inuusuttut nunani
allaniittut sisamat
Kalaallit Nunaat nunani allani
universitetinik isumaqatigiis-
suteqarpoq. Suleqatigiittuar-
nissaq upperaara nunanillu
suli amerlanernik immaqa
suleqateqartoqarnissaa. Illuttut
nunat saniligut aallartiffigisin-
naavagut, tassa Canada aamma
Island. Josef Islandimi opera-

mik ilinniagaqartoq takullugu
qiimmannaqaaq. Islandimiunit
ilikkagaqarsimaqaaq, minne-
runngitsumik nunat tamalaat
akornanni eqqarsariaatsimut,
sulisinnaassutsimut piumas-
suseqarnermullu tunngasuti-
gut. Josef sinnattuminnik pi-
viusunngortitsisinnaasut ila-
gaat. Canadami New Found-
landimi Memorial Universiteti-
mi, Anders Bollerup Jensen
statskundskabimik ilinniaga-
qartoq, kiisalu Arnannguaq
Storch marinebiologitut ilin-
niartoq filmiliaraakka. Ilaat
ilinniagaqartillutik inuunermut
ikinngutinik naapitsisarput.
Ilaallu ilaqutartaartarput, soor-
lu Aviaja Lennert Christoffer-
sen Australiamiinnermini uini-
lu Nikkulat ernertaartut, Ma-
luk. Kiisalu Afrikami nakor-

sanngorniaq Dorthe Nørøkse
filmiliaraara. Naak afrikarmiut
nuannaartuullutillu inussiar-
neraluarlutik ilarpassuisa
imminnut naleqartinneq ami-
gaatigivaat, nunaqarfippassuil-
lu Tuluit Nunaanniit nunasiaa-
taasimanermit ikaarsaariartil-
lutik unittoorsimapput. Ta-
manna nunasiaataanerup ki-
ngunera soqutiginartippara,
taamaattumillu New Zealandi-
liassaanga Aucklandillu uni-
versitetiani nunat inoqqaavisa
filmiliaat ilinniagaqarfigissallu-
git. Tamanna ilinniarfigisama
Københavnip universitetiata 
suleqatigiinnissamik isumaqa-
tigiissuteqarneratigut pissaaq. 

Inuusuttut nunatta avataaniittut 

Med støtte fra Air Greenland, KIIIP (Grønlandsk 
Hjemmestyre), Nuna Fonden, Danida (Udenrigsministeriet,
DK), NAPA og Arctic Umiaq Line har jeg kunnet realisere

dette filmprojekt. Det et vindue som giver indsigt i vores 
kultur og identitet samt vil være med til at skabe interesse for
Grønland. Det er mit håb, at man i fremtiden satser mere på
den visuelle kultur og gøre det muligt at producere spillefilm.

Filmi piviusunngorsinnaasimavoq ukua tapiinerisigut: 
Air Greenland, KIIIP (Nam. Oqartussat), Nuna Fonden,
Danida (Nunanut Allanut ministeriaqarfik, DK), NAPA

aamma Arctic Umiaq Line. Filmi kulturitsinnik 
kinaassutsitsinnillu takutitsisuuvoq Kalaallit Nunaannik

soqutiginnilersitseqataajumaartoq. Neriuppunga siunissami
takusassiatigut kulturi annertusarneqarsinnaajumaartoq, 

filmiliorsinnaanerit periarfissillugit. 

Josef

Anders Bollerup JensenDorthe Nørøkse

Qivioq Kern Kreutzmann

Aviaja Lennert Christoffersen
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Kimmernaq tusarnaartitsiartussaaq
Kimmernaq
Kjeldsen, aasiam-
mioq, siorna majimi

nuuteeqqamik nuan-
narineqarluartumik
”Tunissut”-mik
saqqummersitsisoq,
2006-mi erinarsor-
tartuni siuttuni
inissippoq. Martsi
naalerpat nunatsinni
tusarnaartitsiartorluni
angalaassaaq. 

Kimmernaq nipilersoqatinilu
Hans Rosenberg, tumerpar-

paartoq, Jes Asasannguaq
Berthelsen, guitarertoq, Jens
Simonsen, qatitoortoq kiisalu
Stefan Johansson, guitarertoq,
martsi/aprilimi tusarnaartitsi-
saqattaassapput illoqarfinni
minnerpaamik sisamani, tiki-
tassaanut ilaallutik Nuuk aam-
ma Sisimiut. Aningaasaliisuup-
put Katuaq, Nuna Fonden kii-
salu Air Greenland.

Kodamit nersornaat
KODA-p ukiumoortumik ner-
sornaasiinera Pilu Lyngemut
tunniunneqarpoq, erinarsuu-
siamigut kalaallit kulturiannut
tunniussaqaannarnani erina-
gissoq Kimmernaq Kjeldsen
saqqummernissaanut periarfis-
sissimammagu. Pilu Lynge eri-

nagissutut ilisimaneqarluartoq,
Kimmernap nuuteeraliaanut
siullermut ”Tunissut”-mut
erinniortuullunilu taalliortuu-
voq. Pilu Lynge piginnaanilis-
suuvoq siornatigut Nammmi-
nersornerullutik Oqartussat
Kulturikkut nersornaasiutta-
gaanik tunineqarsimasoq. 

Kuultimut ingerlavoq
Kimmernap nuuteeraliaa
ingerlaannangajak sølvinnap-
poq maannakkullu kuultin-
nannissaminut ingerlarsorluni.
Erinarsoriaasia immikkuulla-
rissoq ilumuussusialu nunat-
sinni nuannerineqarlualersi-
maneranut pisooqataalluarput.

Nipilersoriaaseq sallaatsunik
poprockinillu akuulik oqitsuu-
voq tamanullu tusarnaarne-
qarsinnaalluni; ”Taamaannerit
kusanaq”, ”Uummatikasigaa-
siit”, erinnat rockerpalaartut
inuusuttullu uniffeqannginne-
rannik pissanganartussarsior-
nerannillu imaqartut. Erinaq
”maqaasineq” kissalaamik
eqqissinermillu tusarnaartu-
mut tunisisuulluni qamuuna
attortinnartoq. 

K AT U A Q

Kimmernaq kommer på tour 
Kimmernaq
Kjeldsen fra
Aasiaat, som udkom

med sin vel modtagede
debutplade i maj
måned sidste år, blev
hurtigt en af de førende
sangerinder i Grønland
i 2006. I slutningen af
marts tager hun på
turne med sit band her
i landet.

Kimmernaq Kjeldsen med
bandet bestående af Hans
Rosenberg på trommer, Jes
Asasannguaq Berthelsen på
guitar, Jens Simonsen på bas
samt Stefan Johansson på guit-
ar kommer på turne i
marts/april til mindst fire byer,
heriblandt Nuuk og Sisimiut.
Koncert turneen er muliggjort
af Katuaq, Nuna fonden og Air
Greenland. 

Årets kodapris
KODA's årlige pris 2006 gik til

Pilu Lynge, der med sine flotte
tekster ikke blot har genfundet
den grønlandske kulturarv,
men også bidraget til at bane
vejen for stortalentet Kim-
mernaq Kjeldsen. Pilu Lynge,
der er kendt for sin flotte
stemme, har denne gang skre-
vet tekster og musik til Kim-
mernaqs debutalbum, Tunis-
sut. Pilu Lynge er et stort
talent, der tidligere har fået
hjemmestyrets kulturpris.

På vej til en guldplade
Kimmernaqs album solgte på
rekordtid til en sølvplade og er
på nuværende tidspunkt alle-
rede godt på vej til en guldpla-
de. Hendes unikke måde at

synge på og den ærlighed som
hun udtrykker, har uden tvivl
været skyld i hendes store
popularitet landet rundt. 

Musikken er med sin kombi-
nationen af stille numre og
pop rock let tilgængelig for
alle; ’Taamaannerit kusanaq’,
’at du er sådan, er smukt’,
’Uummatikasigaasiit’ – med sit
rockede rul, fortællende om
ungdommens uro og hvileløse
søgen – jagende, undersøgende
og spændingssøgende. Sangen
’maqaasineq’ – ’at savne’, går
dybt ind i én med en varme,
der giver en rar og bevægende
ro for lytteren.

K AT U A Q

Kimmernaq havde sin debut på scenen under årets 
kulturarrangement ”Aliikkusiarfik” i Katuaq, som blev
transmitteret direkte på landsdækkende TV. Desuden var

Kimmernaq et af hovednavnene i årets Grønlandske 
Tivoliarrangement, hvor hendes optræden blev rost til 

skyerne af de landsdækkende aviser, ikke mindst på grund 
af hendes gode udstråling på scenen, men også fordi bandet
formår at bringe musikken et ekstra tryk 16 op af ved live

koncerterne. Siden har hun haft flere live-jobs i København-
området som giver hende den erfaring der skal til, 

for at give publikum en god oplevelse. 

Kimmernap siullerpaamik tusarnaartitsinera siorna 
Katuami toqqaannartumik TV-kut aallakaatinneqartumi
”Aliikkusiarfimmi” pivoq. Kimmernarlu aamma aasaq

Tivolimi aliikkusersuisussat pingaarnerit ilagaat, 
tusarnaartitsineralu aviisiliortunit nersualaarneqarluarpoq,

scenemi tunniussaqarluarsinnaanera nipilersortuisalu 
tusarnaartitsillaqqissusiat pissutaaqataallutik. Kimmernaq
Københavnimi tusarnaartitsillattaavoq pikkorissiartuinnar-

lunilu tusarnaartut misigisaqartilluartarlugit.
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En fantastisk sang og me-
lodi, sunget af Frank Sina-

tra. Sangen blev spillet lige
efter startskuddet til verdens
største løb, ING NEW YORK
CITY MARATHON. Det var en
fantastisk følelse med 37.000
meget, meget glade løbere. At
mærke glæden, energien og
forventningen om et fantastisk

løb lige fra start til slut! Og det
var hårdt!

At løbe ING NEW YORK CITY
MARATHON kan ikke blive en
bedre løbeoplevelse. Det er det
ultimative for enhver maraton-
løber. Hvis du vil bæres og
heppes til et maratonløb, så
kan det kun ske i New York.
Der var 2 millioner tilskuere
og mere end 100 musikbands

samt TV kameraer over hele
ruten.

37.000 løbehistorier
Der er ingen tvivl om, at
enhver vil erfare deres helt
egen historie, følelser og lidel-
ser gennem rutens mange hår-
de passager. 37.000 forskellige
historier om personlige udfor-
dringer, hvoraf de 24 af dem
var fra Grønland. Det er for-

tællinger om træning, person-
lige beretninger og hvilket
følelsesregister man går igen-
nem på ruten som består af
utrolig mange etniske og kul-
turelle passager, hvor ikke
mindre end 5 broer skal passe-
res og slutte af i den historiske
og gigantiske Central Park. For
hver løber vil der sætte sig et
personligt aftryk. Hvilken tids-
punkt vil man aldrig glemme

og hvilken etnisk gruppe vil
man sent glemme! Hvad og
hvilket tidspunkt vil man helst
glemme og elske. New York er
stor, meget stor. Ruten giver
enorm inspiration og fører til
mange tanker om at man fak-
tisk er en af de meget heldige
løbere der tager en af de
største bider af New York!

ALLATTOQ: KIM GODTFREDSEN

Erinarsuut nuannerluin-
nartoq nalunnginneqar-

luartorlu Frank Sinatrap qati-
toqaluni erinarsortagaa. Taan-
naavorlu nunarsuarmi arpan-
nerit annersaat ING New
YORK CITY MARATHON
aallartikkaangat nipitoqisumik
appinneqartartoq. Arpattartut
37.000-it nuannaarluinnaqisut
peqatigalugit misigisaq sakkor-

tusaqaaq qiiaaminaqalunilu.
Arpannerlu sakkortoqaaq!

ING New YORK CITY MARAT-
HON-imi arpaqataaneq pikku-
narnerusinnaanngilaq. Tassaa-
voq arpattartuni anguneqar-
sinnaasoq annerpaaq. Marato-
nerlutit isiginnaartunit taper-
sersorneqarniaruit tamanna
taamaallaat New Yorkimi pi-
sinnaavoq. Isiginnaartut 2 mil-
lionit kiisalu nipilersortut 100

sinnerlugit, aammalu TV-kut
filmiliuutit aqqut tamaat inis-
sisimasarput. 

Arpannermit 
oqaluttuat 37.000-it
Qularutissaangilluinnarpoq
arpattartup kiserluinnarmi
misigisarpassuani pigiligassari-
sarmagit, aqqutaani sakkortuu-
mi anniarnerit nuannisarneril-
lu. Oqaluttuat, misigisat inut-
tullu imminut unammillernerit

37.000-it arpannermi ataatsimi
pisussaapput! Oqalutuallu 24-
it tassaapput kalaallit oqalut-
tuassaat. Sungiusarnerit, misi-
gisat, misigissutsillu arpanne-
rup aqqutaani atukkat pillugit
oqaluttuaapput. Aqqutaa sor-
passuanik takorluugaqalersitsi-
sarpoq inuiaat assigiinngitsor-
passuit kulturikkullu allaassu-
serpassuit takusassaallutik,
aammalu puujussanngilagut
ikaartarfiit tallimat sakkorto-
qisut ikaagassaasut naggasiun-
neqartussarlu tupinnarluin-
nartoq Central Park. Arpan-

nermi tassaavoq arpattartup
nammineq inuunermini pigi-
ligassaa! Aqqusaakkami suna
ajornerpaatut nuannernerpaa-
tulluunniit eqqaamassassaava?
New York illoqarfissuuvoq.
Arpaffik misigisassarpassuaqar-
poq, eqqarsarusaarnarpoq
namminerpiaq inuppassuit
peqatigalugit ilaalluni iluatsit-
sisutut misigisimanarluni, New
York-imik “tamusserlunilu-
sooq”!

New York  New York

Fakta og utrolige antal til 
New York City Maraton

• 60 fuldtidsarbejdere hele året
• 200 millioner dollars i omsætning
• 1,5 millioner vand krus
• 20 underholdningsområder
• 45 officielle tidtagere
• 42.000 PowerBar Gel
• 25 lægestationer
• 20.400 smertestillende piller
• 7.800 kg isterninger
• 4.055 bandager

New York City Marathonimi 
kisitsisit tupinnarluinnartut

• Ukioq kaajallugu inuit 60-it sulisarput
• 200 millioner dollarsit kaaviaartinneqartarput
• Imerfiit imermik imallit 1,5 millionit
• Aliikkusersuiffiit 20-it
• Pisortatigoortumik minutsilersuisut 45-t
• PowerBar Gel 42.000-t
• Nakorsaqarfiit 25-t
• Iisartakkat (Pamol) 20.400-t
• Sikut nillasaatit 7.800 kg
• Mattusit nimerutit 4.055-it
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Årets New York City
Marathon er et bevis på, at

vi også i Grønland udforsker
og afprøver et af de største
maratonløb i verden. Air
Greenland og Air Greenland
Travel har gjort et kæmpe
stykke arbejde for et vellykket
arrangement med 20 løbere fra
Grønland. Denne tur var
særlig speciel, da vores løbere
blev markedsføringsambassa-
dører for Air Greenlands nye
rute til Baltimore.

11 personlige rekorder
bevis på seriøsitet
Samtlige grønlandske løbere
gennemførte verdens største
maratonløb, The New City
York Marathon, med store per-
sonlige rekorder. Alle tog en

kæmpe bid af New York, hvor
ruten gik gennem Brooklyn,
Queens, Bronx, Harlem, Man-
hattan og Central Park. Det
blev et uforglemmeligt og fan-
tastisk løb med velgennemfør-
te præstationer. 

Stemningen blandt de grøn-
landske deltagere har aldrig
været bedre i et New York
Maratonløb, hvor Lance Arm-
strong udtalte ”det er den hår-
deste sportspræstation han har
gennemført”! Allan Sandgreen
løb et langt stykke med Arm-
strong, og var overrasket over
hans meget anstrengte og for-
pustede tilstand! De grønland-
ske løbere har gjort en utrolig
godt indsats, hvor 11 person-
lige rekorder er bevis på et
løbehold der har taget forbere-
delserne meget seriøst i efter-

året. Og der er god grund til
træningen, for man skal være i
kanonform til verdens største
løb. Følelsen, ”at nu er alt
overstået”, sprøjter ud af øjne-
ne! De mange træningstimer
er ovre – nu kan vi slappe af 
- humpende! 

See you next year
Dagen derpå er altid en ganske
sjov dag. Man møder flere
tusinde venner i New Yorks
gader, med medaljer og med
en gangart som enhver mara-
tonløber ved alt om. Man hil-
ser på vennerne der bruger
deres sidste kræfter på shop-
ping, turistture osv. i New
Yorks mange gader og hilser
pænt med glimt i øjet! See you
next year!

Angusat/resulter- THE NEW YORK CITY MARATHON 2006 

Arnat-Kvinder Placering Time Note Klasse Mile
1 Liza T. Heinrich 1717 3.12.06 Pers. Rekord (PR) 47 7.19
2 Elisa L. Agtakât 6565 3.41.40 184 8.27
3 Kristine Samuelsen 9280 3.51.58 PR (med 29 min) 311 8.50
4 Rasmine Geisler 11342 3.57.50 Første Marathon 532 9.04
5 Kirstine Godtfredsen 21281 4.29.34 Første Marathon 1320 10.17
6 Nunni Olsen 23445 4.36.55 PR (med 34 min) 1498 10.34
7 Anita S. Sørensen 26333 4.47.01 Første Marathon 2605 10.57

Angutit-Herrer Placering Time Note Klasse Mile
1 Kim Godtfredsen 49 2.28.27 5 5.39
2 Stig Brahe Sørensen 77 2.32.41 PR 33 5.49
3 Allan Sandgreen 981 3.01.48 PR 167 6.56
4 Elvis Høegh Olsen 1088 3.03.44 462 7.00
5 Hans Lars Jørgensen 1222 3.05.59 10 7.05
6 Abia Abelsen 2116 3.15.46 PR 27 7.28
7 Thorkil G. Olsen 3247 3.24.56 63 7.49
8 Jens Bjerge 7339 3.44.58 Første Marathon 1360 8.35
9 Søren Brandt 11215 3.57.31 PR 1318 9.03
10 Peter G. Samuelsen 11363 3.57.53 1334 9.04
11 Lars Akinbobola 13714 4.05.30 Første Marathon 3945 9.22
12 Vittuaraq Isbosethsen 14186 4.06.59 PR 1624 9.25
13 Ittu Hviid 14344 4.07.34 PR (med 33 min) 4114 9.26
14 Sten Andersen 17559 4.17.56 PR 2882 9.50
15 Efa Olsen 18470 4.20.53 PR 2997 9.57
16 Johnny Andersen 26383 4.47.11 Første Marathon 2020 10.57
17 Eskild Godtfredsen 32152 5.16.56 638 12.05

NEW YORK CITY MARATHON
med AIR GREENLAND

ALLATTOQ: KIM GODTFREDSEN

Ukioq manna nunarsuar-
mi arpannerit annersaan-

nut kalaallit peqataanitsigut
nunarsuarmi arpattartunut
akuunerput misileraarusun-
nerpullu takuteqqipparput. 
Air Greenlandip aamma Air
Greenland Travelip suliaq
annertoorujussuaq tunniussi-
mavaat arpattartullu 20-t Ka-
laallit Nunaaneersut iluatsitsil-
luarlutik arpannerannut pisoo-
qataalluinnarlutik. Unalu
angalaneq immikkorluinnaq

arpattartut neqitaliullugit mi-
siliugutitut ingerlanneqarpoq,
tassami Air Greenlandip Balti-
moremut timmisartuusisaler-
nissaa ammaaqataaffigalugu
misilikkatsigu. 

Inuttut rekordiliinerit
aqqanillit piareersarluarsi-
manmik takutitsipput
Kalaallit peqataasut tamavim-
mik THE NEW YORK CITY
MARATHON naammassivaat
pitsaalluinnartunik angusaqar-
lutik. Arpattut tamarmik New
York “tamusserfigaat”, Brook-

lyn Queens, Bronx, Harlem,
Manhattan aamma Central
Park aqqusaarneranni. Arpan-
neq puigunaatsoq pitsaalluin-
nartunillu angusaqarfiusoq. 

Angalaqatigiit akornanni aat-
saat taama nuannertigisumik
kammalaatigiittoqarpoq ikio-
qatigiittoqarlunilu. Tassami
marathoneqataasut ilaat
timersortartullu tusaamaneqar-
nersaasa ilaat, Lance Arms-
trong arpareerami oqarsima-
voq “aatsaat taamak timersu-
ummik sakkortutigisumik

angusaqarpunga”! Allan Sand-
greenip Lance sivisujaamik
arpaqatigaa, tupaallaatigalugu-
lu taamak anertikkartigalunilu
ilungersorpasitsigimmat! 
Rekordiliinerit aqqanillit
uppernasarpaat arpakkiat
ukiariaani sungiusarnertik
pimoorutivissimagaat. Sun-
giusarnissarmi pissutissaqar-
luinnarpoq – tassami nunar-
suami arpannerit annersaan-
nut ilaassagaanni qasujaalluin-
nartariaqarpoq. Nuannaarneq,
eqqissiallanneq – kiisami suna
tamarmi naammassivoq, isaa-
sigut takuneqarsinnaavoq!
Sungiusarnerpassuit qaangiup-
put – kiisami qasuersaarsin-
naalerpugut - tusialluta!

“SEE YOU NEXT YEAR”! 
Aqaguani New Yorkimi pisut-
tuarluni quujananngitsoorneq
ajorpoq! “Ilaqutarpassuit” naa-
pillugit ilassiorlugillu ujamiler-
lutik tusiaqalutik pisuttuartut
naapitassat amerlasaqaat 
– immitsinnut qungujulaangit-
soorneq ajorpugut! Nukiimmi
kingulliit atorlugit New York
suli takornariarniarsarisarpar-
put anniaatigaluta tummeqqat
aqqusaarnaveersaarlugit (qu-
janarmi amerikamiut tummeq-
qanut nuannarisaqartorsuu-
ngimmata) aammalu niiver-
niaatigaluta! Qiviaqqittaraagul-
li oqarlutalu “See you next
year”!

NEW YORK CITY MARATHON
– AIR GREENLANDILU

Forklaringer: Klasse = placering i egen aldersklasse. 
Mile = min pr. mile (1,6 km)

NAAPE Atletik fik et skulderklap fra New York Road Runners
Club og ING NEW YORK CITY MARATHON, idet klubben og Air
Greenland Travel har sikret sig 2 x 25 stk. startnumre til 2007 og
til 2008. Vi glæder og allerede til de kommende år.

Nassuiaatit: Klasse = ukioqatini angusaq. 
Mile = minutsimut mile ataaseq (1,6 km)

NAAPE Atletik New Yorkimi arpattartut peqatigiiffianniit aam-
malu ING NEW YORK CITY MARATHON-imiit nersualaarneqar-
luni 2007-imi aammalu 2008-mi startnormunik 2 x 25-nik
tunineqareerpoq. Aappaagussamut qilanaalereerpugut! 

Kirstine Samuelsen, Peter Grønvold Samuelsen, Rejseleder fra Air
Greenland Peter Frederik Lyberth
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Kirstine Godtfredsen: 
”Oqaraluarlunga marathon
siullermik kingullermillu misi-
linniarlugu, anusinngunngi-
langa. Sten Andersen aamma
Efa Olsen qujaffigerusuppakka
ingiaqatigisinnaagakkit aqqu-
taata affaa tikillugu. Aqqutaa-
nilu kalaallit meeqqakkalu
isiginnaartut sanioqqullugit
nuannerpoq nukissaninnar-
lunilu.”

Kirstine Godtfredsen: 
”Selvom jeg inden løbet sagde, at
det var første og sidste gang, har
jeg overhovedet ikke fortrudt. Jeg
vil gerne sige tak til Sten Andersen
og Efa Olsen for deres store støtte
og opbakning da jeg kunne løbe
med dem halvdelen af løbet. Og
det var fantastisk og dejligt at løbe
forbi mine børn og de grønlandske
supportere, der gav mig ny energi
og motivation til at gennemføre.”

Liza Tuperna Heinrich:
”Arpannermi nuannernersaa-
voq kalaallit qiimmassaasut
marloriarlunga naapikkakkit,
siullermik 25 km saneqquterii-
ginnarlugu. Nunarsuarmi
marathonernerit annersaanni
2 millioninik isiginnaartulerlu-
ni peqataanermi nunaqqatima
atera nilliallutik qiimmassaasut
tusaallugu qiiaammernanngit-
suunngilaq. Tupinnaqaaq suk-
katinnaqalunilu! Sulilu nuan-
nerseriartaraaq Central Parki-
mut apuutilivinnermi qiim-
massaallutik nilliasut tusaallu-
git. Arpannera naggaserlugu
sukkatsileruttulerlugu atera
tusaaqqippara, naallu suka-
taarlunga nukimma nunngu-
taat atuleruttorlugit qujaniar-
lunga ilassivakka. Nuannaa-
ngaarama qiangajappunga.” 

Liza Tuperna Heinrich: 
”Højdepunktet ved løbet var de to
gange, hvor jeg krydsede de grøn-
landske heppefolk. Første gang var
umiddelbart efter at have passeret
25 km mærket. At høre ens navn
blive råbt af ens landsmænd og 
-kvinder, mens man deltager i ver-
dens største maratonløb med mere
end 2 millioner tilskuere, kan ikke
undgå at give kuldegysninger i

hele kroppen. Det var fantastisk,
og fik benene til at flyve af sted!
Lige så fantastisk var det at høre
sit navn blive råbt tæt ved målstre-
gen i Central Park. Jeg havde sat
en afsluttende spurt ind, da jeg for
anden gang under løbet hører mit
navn blive skreget. På trods af, at
jeg var dybt koncentreret om at
yde maksimalt, tror jeg alligevel
jeg fik rejst armen og vinket til
dem. Jeg var lige ved at tude af
glæde.”

Nunni Olsen: 
”New York Marathon misigisaq
pikkunarluinnartuuvoq im-
mikkuullarissorlu. Inuit assi-
giinngitsorpassuit takullugit,
pissanganeq, qiimmassaasut,
ataatsimoorluni nuanneq!
Apuulluni silaannaa malugi-
sinnaallugu inuit tamarmik
qasugaluarlutik nuannattut.
Imminut ajugaaffigisutut misi-
ginartarpoq, uerinarlunilu!”

Nunni Olsen:
- New York Marathon giver en
helt speciel og helt anderledes følel-
se. At møde og se så mange men-
nesker, så megen spænding og folk
der hepper giver et fantastisk fæl-
lesskab! At mærke denne atmos-
fære hvor folk er i ekstase selvom
de er trætte, er helt unik. Man
overgår sig selv, og det giver for-
nyet energi!” 

Najannguaq 
(Kristine Samuelsen): 
”Soqutigisaq ataaseq inuppas-
suit ataatsikkut aallullugu.
Tupinnaqaaq inuit assigiin-
ngitsorpassuit katersuuffipput
tassa arpaneq. Uanga inuune-
ra, inuppassuit inuunerat,
arpanneq. Imminut unammi-
neq nalunngisat unammillugit
avatangiisit unamminassusiat,
misigisaavoq tupinnartoq.
Ukiormanna misigisama ilaat:
Angutit marluk piareersartut
arpannissaminnut, sajungaara-
mik normutilluunniit ikkussin-
naanngilaat. Pisussaq anner-
tungaarmat, inuunerminni
utaqqisimasartik nallermat.
Aappaata normua ikkuppara
:0)”

Najannguaq 
(Kristine Samuelsen): 
- At kunne opleve et fællesskab
med så mange mennesker er helt
fantastisk. At se så mange menne-
sker som har med løbet som sam-
lingspunkt er utroligt. Mit liv,
andres liv, et løb. At løbe mod sig
selv og andre venner og udfordre
maratonruten er en fantastisk
følelse. Et af årets oplevelser: Da
jeg mødte to herrer der var så ner-
vøse og rystende, at de ikke kunne
tage deres startnummer på. Det
var så stort, et højdepunkt de har
ventet på hele deres liv. Jeg hjalp
den ene med at give ham start-
nummeret på :o). ” 

Abia Abelsen: 
”Naggataaniit aallartissaanga:
Inuulillaramali aatsaat arpa-
liuteqataallunga apuutereer-
sunga allat arpaliuteqatikka
35.000-it apuuttut misilippara,
tassapalaaq pikkunaq! – Aqqu-
sinersuit Nuummi aqqusinernit
silinnerungaartut, takingaa-
ramillu sangujoraarneri ma-
lunnanngitsut; inuppassuit,
aatsaallimi akuttat qernertor-
miullu mikisut angingaartullu.
Qiimmassaasinnaasut, allaann-
givipput kalaaleqativut – ni-
paat ippinnalaaginnaramik.

”Aallaqqaaratta … ” amerla-
ngaarluta ikaartarfissuakkut 
- Verrazano Narrows Bridgik-
kut – isumaqaleraluarpunga
silanga aasit aalataartoq, su-
naaffaliuna ikaartarfissuaq
aalaqqajuttoq, aammami inuit
40.000-ingajaat ”usigamigit” 
– tupinnaqaaq! Uerivunga.”

Abia Abelsen: 
- Jeg starter med slutningen: For
første gang i min karriere som
løber var der 35.000 løbere der
kom i mål efter mig, og det var
total fedt! – Kæmpe store og brede
avenuer, meget bredere end dem i
Nuuk, der var så lange at man
ikke kunne se kurverne; masser af
tilskuere, fra hvide til sorte fra
små til store. Sikken en opbakning
de kunne give, ligesom vore lands-
mænd – lyden og sproget var bare
anderledes.

”Starten…” vi var så mange på
- Verrazano Narrows Bridge – at

jeg pludselig troede at jeg var
svimmel, men den kæmpemæssige
bro der bar næsten 40.000 løbere
svajede – det var fantastisk! Jeg er
klar igen til New York.”

Peter Grønvold Samuelsen:
”Marathonimik arpassimasut
nalunngilaat Marathonerluni
qanoq pikkunartigisoq, New
Yorkimilu aaqqissuussiner-
suarmi tassani peqataagaanni
arpanneq sutigut tamatigut
pikkunarnerulersutut ittarpoq.
Avatangiisit alutornartorpas-
suit salliutinngilakka, aappas-
saali New York Marathonimut
peqataaninni immikkut nuan-
naarutigisara tassa, Nunatsin-
niit peqataasut imminnut
qanoq ataqatigiitsiginerat 
– tamannami ilaatigut ulluin-
narni puigortoortaratsigu.”

Peter Grønvold Samuelsen: 
- De som har gennemført mara-
tonløb ved, hvor hårdt det er at
gennemføre MARATHON, og del-
tage og gennemføre verdens største
kongearrangement New York
Marathon giver en endnu større
oplevelse. Jeg vil ikke fremhæve de
helt fantastiske omgivelser, men
mit andet New York Marathon
oplevelse har givet mig stor glæde,
nemlig at mærke den gode, nære og
venskabelige stemning blandt de
grønlandske deltagere – en rigdom
vi glemmer for ofte i hverdagen.” 

Kim Godtfredsen: 
“New York Marathon tassaa-
voq arpannerit arpannerat.
Aaqqissuineq 2004-mi misi-
leqqaarakkuli suli iperanngi-
lara, naluaralu iperarumaar-
nerlugu. Tamaasami pigai;
inuppasuit, nipilersortut, qiim-
massaasut, unammillerneq,
tipit assigiinngitsut, misigisallu
allanngorartut. Nuannerner-
paavorlu arpattartut ataqqine-
qarneq misigisarakku ilumoor-
toq New Yorkimi pisarlugu.
Misigisaq nuannersoq pigilersi-
masara kalaaleqatikka arpat-
tartullu 37.000-it peqatigalu-
git...! Ukioq manna misigisara
pikkunarnerpaajuvoq, tassami
aatsaat marathonnerama nu-
liara, Kirstine ataatagalu,

Eskild, arpaqatigalugit. Ilaqut-
tannut kammalaatinnullu
qujanarujussuaq.” 

Kim Godtfredsen: 
New York City Marathon er kon-
gen af alle marathonløb I verden.
Jeg løb mit første New York
Marathon i 2004, og jeg har end-
nu ikke givet slip, og jeg ved ikke
om jeg overhovedet slipper for det!
Kongen der har alt; tilskuere,
levende musik, kæmpe opbakning,
hård konkurrence, 1000 forskellige
dufte og mange vekslende kulturel-
le oplevelser. Det fedeste oplevelse
som jeg oplever som løber, er den
anerkendelse og respekt som jeg
møder i New York, respekten for
min præstation fra New York og
fra hjælperne. En oplevelse som vil
forblive i mine erindringer og som
jeg er begyndt at dele med 38.000
andre løbere og mine dygtige
landsmænd…! Årets højdepunkt
er, at jeg for første gang i mit liv
har gennemført et maratonløb
med min hustru, Kirstine og min
far, Eskild, til kongeløbet. Tak til
min familie og venner.”

Rasmine Geisler: 
“Ukiut arlaqanngitsut qaa-
ngiupput New York Marathon
pillugu tusarfigeqqaarakku,
taamani nuannaartunangaar-
mat sinnattuinnartut takor-
loorsimavara. Maannali arpa-
reersimallugu oqarsinnaaler-
punga, piumassuseqarlunga
anguniakkakka sukataarfigisa-
lersimagakkit. Nunarsuatsinni
arpannerit anginersaanni,
inuunermi tunissutit ilaat!
New York City Marathon
2007-imi takuss!”

Rasmine Geisler: 
“For få år siden hørte jeg første
gang om New York Maraton. Det
var et løb jeg så op til og som jeg
kun drømte om. Og i dag kan sige
at jeg har gennemført løbet, og
kan sige at jeg med min vilje har
nået min store mål. Det er en fan-
tastisk livsgave at gennemføre ver-
dens største maratonløb! Vi ses til
New York City Marathon 2007 –
takuss!”

Marathonimi arpaqataasut ilaat / Nogle af deltagerne i marathonløbet: Saamimmiit / Fra venstre: Thorkil G. Olsen, Søren Brandt, Peter Grønvold Samuelsen, Efa Olsen,
Liza Tuperna Heinrich, Elvis Høegh Olsen, Allan Sandgreen, Sten Andersen, Kirstine Godtfredsen, Kim Godtfredsen



7. december - 31. januar
Katuaq
Saqqummersitsineq – nammineq assilialiat
Udstilling med egne billeder

v/ MANO – Mads Nordlund 

27. januar 
Katuaq
Unnuk Kulturisiorfik assigiinngitsunik tuniniaaviusoq
inuusuttunullu aliikkutassaqartitsisoq - Didap qitittartui
kiisalu Rap’ertartut nal. 22.00 tungaanut

Kulturnat med boder og ungdomsarrangement – Didas
dansebureau og rap for alle til kl. 22.00

2. februar 
Katuaq – Paarlersuaq/foyer
Tusarnaartitsineq
Koncert
Ole Kristiansen band 

15. – 28. februar 
Katuap ukiunik qulinngortorsiornera.
Ukiuni qulini Katuami saqqummersitsisarnernit plakati-
nik takutitsineq – takoqqissallugit soqutiginarlutillu nuan-
nersut, Peter Reimerimit Anda Olsenimillu aaqqissuun-
neqartoq.

Katuaq i ti år. 
Udstillling af katuaq plakater igennem ti år –
egen udstilling med alle de plakater vi synes er
sjove og intressante at se igen – udstillingen
forberedt af Peter Reimer og Anda Olsen. 

15. februar 
Katuaq
Atuagaq ”Katuaq Ukiuni Qulini” saqqummersinneqas-
saaq ilasseqatigiinnertalimmik assigiingitsunillu pisoqar-
fiusumik.

Reception og arrangementer i orbindelse af præsentation af
Katuaq’s ti års bog. 

16. februar
Katuaq – Paarlersuaq/foyer
Tusaarnaartitsineq – MARINA Qasigiannguaniit
Koncert med MARINA fra Qasigiannguit

17. – 18. februar
Katuaq – Paarlersuaq/foyer
Meeqqanut tusarnaartitsineq –
Saarfaarsunnguit Band Agga Dam
Ulf Fleischerilu erinarsortoralugit
–Kulusumminngaanniit Qilaater-
sortartut. Piitannguaq Alaufesen
saqqummiussisuussaaq.

Børnekoncert af Saarfaarsunnguit Band med sang ved
Agga Dam og Ulf Fleischer/Kulusuk trommedanse.
Konferencier v/ Piitannguaq Alaufesen.

2. marts
Katuaq – Paarlersuaq/foyer 
Tusarnaartitsillammassuit 

SUME-kkut appisimaassapput.
Koncert med rocklegenderne
SUME 

8. – 18. marts
Katuaq 
Australiami inooriaatsimik saqqum-
mersitsineq. Plakatiliat videot assigis-
aalllu atorlugit Australiami inooria-
aseq, oqaluttuarisaaneq paasissutis-
sallu allat saqqummiunneqassapput.
Assigiinngitsunik tuniniaasoqassaaq:
Australiap inoqqaavisa ”aborigi-
nals”-it eqqumiitsuliaat nutaane-
rumaat, qiperukkat, qalipakkat iner-
simasunullu atuakkat. 

Temaudstilling om Australien. Med plancher, videoer o.a.
fortælles om historien, facts og fakta. Salg af diverse pro-
dukter: Aboriginal nutids-kunst, skulpturer, malerier, print
o.a. samt bøger for voksne.

30. marts – 4. april
Kimmernaq Kjeldsen nipilersortartuilu appisimaarlutik
illoqarfinnut sisamanut angalaassapput. 

Kimmernaq Kjeldsen med Band – Tourne i fire byer. 
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Bilitsissat www.airgreenland.com-ikkut inniminneruk
Bestil din billet på www.airgreenland.com

JANUAR MARTS
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30. Dec. – 11. Jan.

Helt Vildt
Animation – Komedie

19. Jan. – 25. Jan.

DèJa Vu
Thriller

23. Feb. – 01. Marts

Apocalypto
Action – Drama

12. Jan. – 18. Jan.

Little Miss Sunshine
Adventure – Drama – Komedie

21. Jan.

Børnefilmklubben
10. Feb.

Børnefilmklubben

12. Jan. – 18. Jan.

The Holiday
Komedie

26. Jan. – 01. Feb.

Flags of Our Fathers
Action – Drama - Krigsfilm

09. – 22. marts

Den Sorte Madonna
Actionkomedie
Premierefilm

19. Jan. – 01. Feb.

Anja & Viktor
Brændende Kærlighed

Komedie
Premierefilm

09. Feb. – 22. Feb.

Night at the Museum
Action – Adventure – Komedie

Premierefilm

17. Marts.

Børnefilmklubben

KATUAQ BIO  KATUAQ BIO  KATUAQ BIO  KATUAQ BIO



10 · Januar 2007 PAPIIT

AF AVIAAJA ROHMANN PEDERSEN

I september måned
startedes en

samtalegruppe for børn
og unge i sorg i Nuuk.
Deltagerne har mistet
en, som de var tæt
knyttede til, og
samtalegruppen skal
hjælpe dem igennem
sorgen. 

I Danmark mister over 4.000
børn en forældre eller søsken-
de hvert år og for Grønland er
tallet knap så stort, men den
er der. Sorgen kan vi ikke
undgå. Vi bruger ofte udtryk-
ket ”tavshed er guld”, men i
sorggruppen kan dette udtryk
ikke benyttes, tværtimod. I
samtalegrupperne for børn og
unge i sorg lægges der stor
vægt på dialog med hinanden.

En samtalegruppe består af
børn og unge som alle har haft
sorgen tæt inde på livet. For-
målet er at gøre børnene
opmærksomme på: at der er
andre som er i samme situati-
on som dem selv; at få sat ord
på deres sorg; at få sat orden i
det kaos som et dødsfald med-
fører og at skabe en ny historie
i barnets liv. Den nye historie
skal være med til, at børnene
kan komme videre med deres
liv, vel og mærke i det tempo,
som er passende for det enkelt
barn. Nogle børn kommer let-
tere igennem sorgen, mens det
for andre kan gå længere tid,
sågar helt op til flere år. Derfor
er det vigtigt, at vi ikke presser
på, for: ting tager tid.

Sorg – et tabuemne
Sorg er desværre gået hen og
blevet et tabuemne. Vi prøver
ofte at tale uden om døden og
tit høres sætningen: ”hvis jeg
en dag dør…” i stedet for ”når
jeg dør…”. Det til trods for, at

der er to ting, som vi med sik-
kerhed kan slå fast i vores liv,
og det er, at vi alle bliver født
af en kvinde, og at vi alle skal
dø.

Målet med samtalegruppen er
også at åbne op for tabuemnet
og gøre børnene - og andre
pårørende opmærksomme på,
at sorg ikke er en sygdom,
men derimod et ualmindeligt
barskt livsvilkår. Hverken børn
eller voksne kommer over sor-
gen, men vi lærer at leve med
den. Vi skal vise børnene
omsorg når der er dødsfald i
familien. Ofte sker der det, at
børnene bliver ”glemt” fordi
den efterladte forældre er så
tynget af sin egen sorg, at
overskuddet til at snakke med
børnene ikke er der. Derfor er
det vigtigt, at der i vort sam-
fund er mulighed for at tilbyde
børnene at komme i samtale-
grupper.

Børn og Unge i Sorg

ALLATTOQ AVIAAJA ROHMANN PEDERSEN

Septembarimi
meeqqat inuu-

suttullu aliasuutillit
oqaloqatigiittarfiat
Nuummi pilersin-
neqarpoq. Peqataasut
qanitaminnik annaa-
saqarsimapput, oqalo-
qatigiittarfimmilu
alisunneranni
ikiorneqassapput. 

Danmarkimi ukiut tamaasa
meeqqat 4000-iusut anga-
joqqaamik imaluunniit qatan-
ngummik annaasaqartarput,
Kalaallit Nunaannilu kisitsit
annikinneruvoq, taamaattorli
annaasaqartoqartarluni. Alia-
sunneq pinngitsoortissinnaan-

ngilarput. Oqariartaaseq “ni-
pangersimaneq kuultiuvoq”
atorneqartarpoq, oqariartaaser-
li taanna aliasuutillit oqaloqati-
giittarfianni atorneqarsinnaan-
ngilaq, akerlianilli illuni.
Meeqqanut inuusuttunullu
oqaloqatigiittarfimmi oqaloqa-
tigiinneq pingaartinneqarluar-
poq. Peqataasut tassaapput
inuunerminni aliasuummik
nalaataqarsimasut. Siunertaa-
voq peqataasunut misigitisallu-
gu taamatut atugaqartuni kisi-
miinngimmata; aliasuut oqaa-
sertalersussallugu; toqup nas-
sataanik paatsiveerusimaarneq
qaangerniassallugu, meeqqallu
inuuneranni nutaamik pilersit-
silluni. Nutaamik pilersitsineq
meeqqap ingerlaqqinnissaanut
iluaqutaassaaq, meeqqamut
tulluarsakkamik sukkassusiler-
lugu. Meeqqat ilaasa aliasuu-
tertik ajornannginnerusumik
qaangertarpaat, ilaasali piffis-

saq sivisunerusoq pisariaqartit-
tarlugu, ilami ukiut arlersin-
naallugit. Taamaattumik tuavi-
saarinnginnissaq pisariaqarpoq,
tassami suut tarmik siveqar-
mata.

Aliasunneq – attorna-
veersaarneqartartoq
Ajoraluartumik aliasunneq
eqqartornaveersaaganngorsi-
mavoq. Amerlasuutigut toqup
eqqartornissaaq avaqqutaar-
niartarparput soorlu ima oqar-
luta…”toqussaguma” oqassa-
galuarluta “toquguma”. Ta-
manna pisarpoq naak inuu-
nermi qularnaatsututuat ukua
marluusut….arnamit erniusar-
pugut, tamattalu toqusussaa-
vugut. 

Oqaloqatigiittarfiup aamma
siunertariuvaa eqqartorna-
veersaakkap tamatuma am-
maanneqarnissaa, meeqqallu

ilagisallu allat paasitillugit alia-
sunneq nappaataanngitsoq,
akerlianilli tassaasoq inuu-
nermi nalaatassani sakkortooq.
Meeqqat inersimasullu alisun-
neq qaangerneq ajorpaat, ki-
siannili inuunermi ilaasutut
akueralugu inuusinnaanngor-
tarput. Ilaquttat akornanni
toqusoqaraangat meeqqat

paaqqutarineqartassapput.
Amerlasuutigut inersimasut
aliasunnerminni meeqqat pui-
gortutut ittarpaat, tassa oqal-
oqatiginnissaanut nukissaqarfi-
ginagu. Taamaattumik inuia-
qatigiinnitsinni meeqqat oqa-
loqatigiittarfimmik periarfis-
saqartinnissaat pingaaruteqar-
poq.

Meeqqat inuusuttullu aliasunnermi

Air Greenlandip Paarisallu tapersiinerisigut kiisami aallartitsinissamut pikkorissarnerni
peqataasinnaasimavunga, misigisarlu nuannerluinnarsimavoq. Angalanermi, pikkorissar-
nermi ataatsimiinnernilu oqaloqatigiittarfissamik aallartitsiniarnermut atatillugu paasissu-
tissanik katersinissaq siunertaasimavoq. Tamannali ajornaatsuinnaasimanngilaq. Inissaq,
piumassutsimik sulerusuttut, aningaasanninniarnq, paasissutissiilluni ataatsimiisitsinerit
il.il. aqqusaagassaasimapput. Maannali piviusunngorpoq, qujanarlu ikiuusimasunut tama-
nut, minnerunngitsumik Air Greenlandimut suliamut upperinnissimasunut, tassa
meeqqat aliasuutillit inuunerannut iluaqutaajumaartussamik suliaq. Alisunnermimi oqal-
oqatigiinneq kuultiuvoq. 

Efter støtte fra Air Greenland og Paarisa, har det omsider været mig muligt at deltage i en
af disse kurser og det har været en fantastisk oplevelse. Formålet med rejsen, kurset og
møderne var at samle så meget materiale for at kunne starte en samtalegruppe for Børn
og Unge i Sorg. Det er dog ikke så lige til, som det lyder. Der skal findes lokaler og frivil-
ligt arbejdskraft, søges finansielle midler, holdes informationsmøder osv. Men nu er jeg
kommet et skridt videre, og tak til alle som har hjulpet undervejs, og en særlig stor tak til
Air Greenland fordi I tror på mit projekt - en samtalegruppe, som vil hjælpe børnene til
at ændre et svært livsvilkår til noget bedre, med det vigtigste redskab vi mennesker er
udstyret med; det talte sprog. For i sorg er samtale guld værd. 

Per Bøge aamma Jes Dige tamarmik Kræftens Bekæmpelsemi sulisuup-
put. Per pinaveersaartitsinermut immikkoortumiippoq, Jesi siunnersorta-
alluni Ålborgimilu oqatigiittarfimmik ingerlatsilluni, nunap sinnerani pisa-
riaqartitsisunut orniguttarluni. Oqaloqatigiittarfinnik pilersitsiniarnerni
ilitsersuinernilu peqataasarput. 

Per Bøge og Jes Dige arbejder begge for Kræftens Bekæmpelse. Per er
ansat i forebyggelsesafdelingen, mens Jes er konsulent og har samtale-
grupper i Aalborg samt rejser land og rige rundt, hvor der er brug for
hans ekspertise. Per og Jes holder ligeledes en del kurser omkring
opstart af - og vejledning til samtalegrupper. 

Nyttige hjemmesider: 
Vi gennemgik også Omsorgs-handleplaner fra forskellige
institutioner. En sådan Omsorgshandleplan kan stærkt

anbefales på alle arbejdspladser. Se eksempler her:
www.cancer.dk 

www.nefos.dk er en hjemmeside for NEFOS, 
et netværk for selvmordsramte.

www.soeskendekram.dk som er rigtig god og 
vil være til stor hjælp for de unge.

Aviaaja Rohmann Pedersen
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AF: KARSTEN SOMMER

Jeg glemmer aldrig den
dag posten bragte det fær-
dige mix af ham Ole Kri-

stiansen’s debut CD. Malik
Høegh, Aqqalo Fleischer, Nuka
Absalonsen og Jan Hansen
havde arbejdet i måneder på
CD´en i Aqisseq-studiet i Aasi-
aat…nu var den endelig fær-
dig!

Ole Kristiansen havde stuk-
ket hovedet frem en enkelt
gang tidligere på en samle-CD
- og hans nummer dér lød
vildt spændende. Skæve toner
- bred lyd - spændende vokal.

Vi i Nuuk havde kun hørt
eet (vildt fedt) nummer fra
den ny CD. “Zoo Inuillu” - “En

zoologisk have for mennesker”
- som Inuk Video-drengene,
Maariu Olsen og jeg skulle
lave video på, sammen med
Ole.

Men nu var den færdige CD
kommet til Nuuk med posten
fra Aasiaat, og vi samledes i
ULO´s lavloftede lokaler i blok
P - lige ved siden af skralde-
spandene og satte CD’en i
maskinen.

Jeg husker bare, at jeg ikke
troede mine egne ører. Måtte
spille flere af numrene igen for
at være sikker på, at jeg hørte
rigtigt. Grønlandsk musik tog
et tigerspring fremad - for
første gang kom der ny musik
- frigjort fra alles store forbille-
de - Sume.

Moderne gennemarrangeret
rock/pop, men totalt grøn-
landsk i sin tone. Og med Ole
Kristiansen som den første rig-
tige vokalist. Sin egen helt per-
sonlige stemme, og så med sit
eget tekstunivers, der ikke var
hørt lignende i Grønland.

Ole Kristiansen skriver sim-
pelthen gode sange, og hans
lyriske, abstrakte tekster ram-
mer bredt, omend de også kan
provokere.

Da debut-CD’en “Isimiit Iik-
kamut” udkom, var sangen om
“den menneskelige zoo” møn-
tet på Nuuk, og mange nuum-
miutter blev skide sure over, at
sådan en Aasiaat-dreng påstod
at de “levede i bur” som i en
zoologisk have.

Sure… indtil de opdagede
dybden, kærligheden, solidari-
teten bag ordene, opdagede, at
den sang osse kunne være
skrevet i København, New
York - ethvert sted, hvor men-
nesket knokler for at overleve
i livets jungle. 

Alt det var i 1988. Snart 20
år siden. Og Ole Kristiansen er
her stadig. Og har alle årene
fulgt sin helt egen vej og ryt-
me. Han har udgivet 5 CD´er -
musik, der kan høres den dag i
dag. Han har turneret i hele
Grønland, spillet i Danmark og
Island. 

Enhver i Grønland, der
elsker musik ved, at en kon-
cert med Ole Kristiansen er en
dyb og dejlig oplevelse. En

sjælden lejlighed til at samles
omkring Grønlands største
rockpoet. Man føler sig altid
velunderholdt i selskab med
Ole og hans bands, med hånd-
plukkede musikere, der kender
hans lyd og stemning.

Nu er han klar med en ny
CD. “Kikiak” - “Søm” - bare
titlen får een til at glæde sig!

En CD lavet i et intenst krea-
tivt forløb. Efter nogle år i
Danmark flyttede Ole forrige
år hjem til dér hvor det hele
startede, Aasiaat. Dér har han
det hele. Sin by, sine rødder,
sit udstyr, det akvarium som
han henter sin kunst fra.

Et godt råd: Hør Oles koncert
- køb hans CD - welcome to
the pleasure dome!

ALLATTOQ: KARSTEN SOMMER

Puigunngisaannarpara
ulloq taanna Ole Kristian-
senip CD-liaa siulleq

allakkerivikkoorluni takkum-
mat. Malik Høegh, Aqqalu
Fleischer, Nuka Absalon Jan
Hansenilu qaammatini arlalin-
ni Aasianni Aqisseq-studiami
CD suliarereerlugu kiisami
naammasivaat!

Ole Kristiansen siornatigut
ataasiarluni CD-lioqataasima-
voq – tassanilu atugaa nuan-
nerluninnarpoq. Nipit allanar-
tat – erinarsoriaaserlu alutor-
nartoq.

Uagut Nuummiittugut CD
saqqummeqqaarmat atugaq
ataasiinnaq tusaasimavarput
(tassa pikkunaq). ”Zoo inuillu”
- Inuk Videomiittut, Maariu
Olsen uangalu, Ole Kristiansen
peqatigalugu videomut im-
miullugu isiginnaagassiarisus-

sanngorparput. 
Tassalu CD naammassisoq

allakkerivikkoorluni Aasianniit
apuussimavoq, ULO-llu naju-
gaqarfiani inini pukkitsuni
Blok P-mi – eqqaavissuit sa-
ninnguaniittumi, CD ikkuppar-
put.

Eqqaamavara tusaasakka
upperinagit. Atugai arlallit
uteqattaarpakka tusaasakka
ilumoornersut qulakkeerniar-
lugillusooq. Kalaallit nipilerso-
riaasaat siuariarujussuarpoq 
– aatsaallu nipilersoriaatsimik
nutaamik, Sume-kkunnut kik-
kut tamarmik nuannaartori-
saannut pituttorsimanngit-
sumik, tutsiuttoqarpoq. 

Rock/pop aaqqissuulluagaa-
qisoq nipimigulli kalaalerpalul-
luartoq. Ole Kristiansenilu eri-
narsornikkut siuttuunngorpoq.
Erinnani immikkuullarissoq,
taallallu silarsuaanniit nam-
mineq pigisaminit siornatigullu

Kalaallit Nunaanni tusarneqar-
simanngisaannartunik tusartil-
lugit.

Ole Kristiansen nuanneqa-
teqanngitsunik taalliortarpoq,
taalliaalu misigissuseqarpalut-
tut eqqarsaatersuutai kikkuu-
galuanut sunniisarput ilaati-
gullu aalassatsitsisarlutik.
CD-liaa siulleq ”Isimiit Iikka-
mut” saqqummersoq, ilaqar-
poq erinarsuummik ”inunnut
uumasuusivissuaq” Nuummut
tunngatinneqartoq, Nuum-
miorpassuit Aasiammiumit
”nersutitut ungalusamiinne-
rartinnertik” ajuallaatigaat. 

Ajuallapput... isumatussu-
saali, asanninneqarnera, nam-
maqatigiinnerlu taallap oqaati-
giniagai, Københavnimi New
Yorkimi sumiluunniit inunnut
inuuniarsaralutik ilungersor-
fiusumi, taalliaallunilu erin-
niaasinnaasoq, paasivaat. 

Tamakkulu ukiut 20-ngajaat

matuma siorna ukioq 1988
pisimasuupput. Ole Kristian-
senilu suli tamassa. Ukiullu
taakku ingerlaneranni aqqut
nammineq ingerlavigerusutani
rytmilu atorusutani qinersima-
vai. CD-nik 5-nik saqqum-
miussisimavoq – nipilersukkat
ullumimut allaat tusarnaar-
neqarsinnaasut. Kalaallit
Nunaat tamaat angallavigisi-
mavaa, Danmarkimi Islandimi-
lu aamma tusarnaartitsisarsi-
malluni.

Kalaallit Nunaanni kialuun-
niit nipilersukkanik nuannari-
sallip nalunngilaa Ole Kristian-
senip tusarnaartitsinerani
peqataaneq misigissutsikkut
qanoq ititigisumik attuisartoq.
Kalaallit Nunaanni Rock-imik
nipilersullammassuarmik taal-
liullammassuarmillu katerillu-
ni tusarnaarnissamut periarfis-
saq qaqutigoortoq. Aliikkuser-
sorneqarluartutut misiginartar-

poq Ole Kristiansen nipiler-
soqataalu tusarnaarlugit, nipi-
lersortartut qinerluakkat, nipi-
lersoriaasaanut periaasaanullu
nalunnginnittut.

Maannalu CD nutaaq saq-
qummersilerpaa taaguuteqar-
titani ”Kikiak” - ila taaguu-
taannaaluunniit qilanaarsitsi-
lerpoq. 

CD'q pimoorullugu isumas-
sarsiullaqqissutsi atorlugu
pilersitaq. Ukiuni arlalinni
Danmark-imeereerluni sior-
naakkunni uterpoq aallartif-
fimminut, tassalu Aasiannut.
Tassani tamaasa pigai. Illoqar-
fini, sorlaqarfini, atortorissaa-
rutini, eqqumiitsuliortutullu
isumassarsiorfigisartakkani.

Siunnersuutitsialak: Ole Kri-
stiansenip tusarnaartitsinerani
peqataagit – CD-liaa pisiariuk 
– nuannisaarluarinalu!

Ole Kristiansen………

Ole Kristiansen………

K AT U A Q

K AT U A Q
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Aamma takuuk /
Se også 
www.napa.gl

NAPA takker alle samarbejdspartnere og alle som har set 
NAPA’s projekter, særligt de 8000 personer som så Ravens Call 
og POLAROID, og ønsker alle et godt nytår.

NAPA suleqataasimasunut, 
ingammik inunnut

POLAROID-imik isig
nutaam

NAPA’s danseteaterforestilling
POLAROID skrev dansk og 
grønlandsk teaterhistorie
Anmeldelser fra POLAROID succes turné i Grønland, Færøerne,
Åland, Sameland, Finland og sidst men ikke mindst Operahuset i
København.

Takk
”Me
Hen

tak

” Her i Polaroid går alle de m
sprog lystigt i clinch. Ikke ba
for dansk og svensk, men da
for talens og sangens” 
– 4 stjerner af 6 mulige i P

”Uani Polaroidimi oqaa
qiimasumik eqikatta

danskit svenskillu piinna
qitinnerup timillu

eqittarne
arfiniliusut sis

”Polaroid skrev en ny kapitel i dansk, og ikke at forglemme 
grønlandsk teaterhistorie, da den grønlandske forestilling 
havde premiere i det kongelige Operahus. Dette var nemlig 
den første grønlandske forestilling nogensinde på kongelig 
dansk scene” – Sosialurin, Færøerne

„Polaroid qallunaat nunaanni immikkoortumik nutaami
pilersitsivoq, kalaallit nunaanni isiginnaartitsinerm

oqaluttuarisaaneq puigornaguttaaq, kalaallit isiginnaagassiaa
Det Kongelige Operahusimi takutinneqaqqaarma

Taannaavorlu Det Kongeligeni isiginnaartitsivinni siullersaallun
takutinneqartoq“ – Sosialurin, Savalimmiu

Tromsø, Sameland:
”Stående ovationer i Tromsø, Sameland”

Tromsø, Saamit Nunaat:
„Nikuillutik Tromsømi ersartaapput“

Torshavn, Færøerne:
”Efter at ha’ set dette stykke bliver 
du måske ikke den samme igen” 
– Dimalætting, Færøerne

Torshavn, Sav
„Isiginnaagassiaq tak
immaqa allanngorsim

– Dimalætting, Sa

”Denne pragtforestilling indeholder 
ligeså mange lag som der findes i den 
grønlandske undergrund med al sin rigdom”
– Dimalætting, Færøerne.

„Una isiginnaagassiaq pikkunaqisoq 
kalaallit nunaata nunap iluani 

pisuussuterpassuanitooq qaleriiaanik
ulikkaarpoq – Dimalætting, Savalimmiut

Mariahamn, Åland:
”Som tilskuer lader jeg mig villigt indrykke 
i denne udstuderet smukke dans” 
– 4 fyrtårn ud af 4 mulige i Ålandstidningen

Mariehamn, Åland:
“Isiginnaartutut nammineerlunga qitinnermut 

kusanaqisumut misissuilluagaasumullu 
pulaterpunga” – Naaralaartitsiviit sisamaasunit 

sisamanik naaralaartitsivinnappoq
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aamatuttaaq NAPA’p suliaanut 
8000-nut Ravens Call aammalu 
innaariarsimasunut, ukiumullu 
ut ajunngitsunik kissaassilluni.

NAPA’p isiginnaagassiaa qitinnertalik 
POLAROID qallunaat kalaallillu 

nunaanni isiginnaartitserni 
oqaluttuassartaanni nutaaliorpoq

POLAROID Kalaallit Nunaanni, Savalimmiuni, Ålandip qeqertaanni, Samit 
Nunaanni, Finlandimi minnerunngitsumillu Operahusimi Københavnimi 

isiginnaagassiap angalaarunnerani iluatsilluaqisumi naliliinerit.

”Fuldstændig vanvittig, skør men ikke mindst 
mega sjov og sød. Polaroid vender op og ned på det, 
det kendetegner grønlandsk teater.”
– Sermitsiaq

”Paatsiveqanngitsoq, iluarluanngitsoq
taamaakkaluartorli tissinarluinnarlunilu inequtsitsisoq. 

Polaroid nunatsinni isiginnaagassioriaaseq nalinginnaasoq 
mumisilluinnartuusillugu illuatungilerpaa.”

– Sermitsiaq

”Tak for en underholdende, skrupskør aften, i Jo Strømgren 
og co’s forunderlige verden. Operahuset - glæd dig! 
Forestillingen får fem ud af fem sermitsiaq’er af 
Frk. Småskør- der ikke fattede en brik af forestillingen 
– men alligevel forstod det hele!” – 5 sermitsiaq’er ud af 5 mulige

”Qujanarsuaq unnummut aliikkutaalluartumut – silankalaartumut 
– Jo Strømgrenip ilaasalu silarsuaanut eqqumiitsumut. 

Operahuset - qilanaarit! Isiginnaagassiaq Sermitsianik tallimanit 
tallimanik Frk. Silankamit paasisaqarnanilu paasisaqartumit 

tunineqarpoq!” – Sermitsiat tallimaasunit tallimanik Sermitsiannappoq

elloftsscenen, Operahuset:
spændende teater jeg har set i lang, lang tid”
es Majestæt Dronning Margrethe

Takkelloftscenen, Operahuset:
”Qangarsuarli taamak 

pissanganartigisumik isiginnaagassiamik 
uvunga” Ataqqinartorsuaq Dronning Margrethe

”Polaroid viser at kultur kan nedbryde alle 
grænser som findes” Josef ”Tuusi” Motzfeldt, 
Finans og udenrigsminister.

”Polaroidip takutippaa killeqarfiit tamaaviisa 
piorsarsimassutsip isatersinnaagai 

” Josef ”Tuusi” Motzfeldt, Aningaasaqarnermut 
nunanullu allanut naalakkersuisoq.

ange former for 
e grønlandske over 
sen og kroppens over 

litikken

sit assiginngitsorpassuit 
arput. Kalallit oqaasiiniit 
nagit, kisiannilu aamma 
qaatsit erinarsornerullu 
i” – Politikenip ulloriai 

amanik ulloriannappoq

”Det blæser op til storm i storsalen på 
kulturhuset i Tromsø” – Nordlys Avis

„Tromsømi kulturikkut illorsuami inersuaani 
anorersuarnialeqaaq“ – Nordlys Avis

limmiut:
reerlugu 
assaatit“ 

alimmiut

Vivi Sørensen, Kristian Mølgaard, Nukaaka Coster Waldau, Kristina Ougaard Sørensen,
Varste Mathæusen Berndtsson, Kristina Ougaard Sørensen 
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Augustimi 2005-imi
atserneqarnerminiilli
Galathea 3-p siunissaa
annertoqaaq. Ukiut
kingulliit 50-it
eqqarsaatigalugit
Galathea 3 qallunaanit
ingerlanneqartartuni
paasisassarsiorluni
angalanerit annersaraat.
Ilaavortaaq Kalaallit
Nunaanniit ilinniartoq,
Sacha Shciøtt.

ALLATTOQ: 

RUTH MONTGOMERY-ANDERSEN

Galathea 3-p suliniutigineqar-
nera atuarfinnilu unammisa-
qattaassutigineqarneri
Morgenavisen Jyllands-Posten-
imit isumassarsiarineqarpoq.
8.september 2006 Galathea 3
Nuummi umiarsualivimmut

tikimmat Jyllands-Postimi
aaqqissuisuuneq Henrik Thom-
senip Nuummi tikilluaqqusi-
voq, tamatumanilu Ulla
Didriksen Københavnip Zoo-
logisk Have-meersoq kiisalu
NAPA-mi suliniutini aqutsi-
suusunga peqatigai. Taaneqar-
tut pingasuulluta atuarfinni
unammisitsinernik pilersitsivu-
gut, tassanilu inuit sisamat
anguttut, utoqqaat angerlarsi-
maffiat, kolonihavni, umiar-
suaq Vædderi quperlullu hun-
dredelikkaat akuupput. 

Internet atorlugu unammisitsi-
nermi Kalaallit Nunaat tamak-
kerluni peqataavoq, unam-
meqataasullu Kangaamiuniit,
Sisimiuniit, Aasianniit, Qaqor-
tumiit Nuummiillu peqataasut
suliakkiissutinik arlalissuarnik
suliaqarput. Unammisitsineq
sakkortuvoq, apeqqutinillu
tamanik akisisut amerlaner-
paanilu pointinnattut akornan-
ni anngunniuttussat sisamat
toqqarneqarneqarpoq. 

Annguttut sisamat tassaasut
Jeppe Nørgaard aamma Arne
Ringsted, Nuummeersut,
Sascha Schiøtt, Qaqortumeer-
soq kiisalu Paninnguaq Geisler
Rafaelsen, Aasianneersoq
aggersarneqarput ulloq 9. sep-
tember 2006 Nuummi an-
ngunniunnissaminnut. An-
ngunniunnermi peqataasut
videoliarineqarput, arpatsin-
neqarlutik, ilisimasatigut misi-
litsinneqarlutik, qullugissamik
uumasumik suliakkerneqarlu-
tik Galatheallu angalanissaanut
ilisimasaannik apersorneqarlu-
tik. 

Puisi takkutinngitsoortoq
Ullormi unammillernarner-
paaq tassaavoq puisip atugas-
sap takkutinngitsoornerani
taartissaanik ujartuineq. Silar-
lunnera arfanniarnerlu pissu-
tigalugit puisi atugassaagaluaq
apuunneqanngitsoorpoq. Taar-
siullugiti saarulliit sisamat
atorneqarput, anngunniuttullu
tamarmik ataasiakkaarlutik

ammarterlugillu ilumiunik ili-
simannissusertik unammiuaa-
rutigaat. 

Anngunniunnermi dom-
mereqataasut ilaat, Kristine
Rasmussen, ima allappoq:
Ullut kingulliit arlalissuit qu-
ngujuummerlunga misigisakka
eqqaasarpakka. Suleqatigiil-
luarsinnaassusersi tupinnartoq
nuannaarlunga eqqarsaatigi-
sarpara – qanoq periataal-
laqqitsigalusi ataatsimoorlusi
suliakkiissutit aaqqittarnerisi
immissinnullu tapersersoqati-
giilluni iliuuseqarsinnaassuserli
eqqarsaatigalugit. Suleqatigiin-
nissinnaassuseqartunik taku-
vunga inuillu ataasiakkaarlutik
anngunniutiinnanngillat.

Sascha Vædderilu
Sascha Schiøtt ajugaavoq
Galathea 3-llu angalanerani
angallavimmi tannermi peqa-
taalluni. Ulloq 10. oktober
2006, Sascha Schiøtt, Cape
Townimut Afrikap Kujataaniit-

tumut aallarpoq, Vædderimut
qaammat ataaseq angalaqataa-
jartorluni. Sascha Schiøtt
allakkamini ima allappoq: 

”Umiarsuarmiiginnarluni pikku-
nalaarpoq, ilikkagassalli amer-
laqaat tamannalu nuannaraara.
Peqatanera unammillernarsima-
voq, tassami merianngusarlu-
ngalu aamma angerlarserneq
aamma misilikkakku. Imminut
ilisimatusarnerullu silarsuaanik
ilikkagaqarnarpoq!”

Saschap Vædderimi misigisaa-
nik, unamminartunik, inunnik
uumasunillu naapissimasami-
nik oqaluttuarnissaa qilanaari-
varput.

Aallerfigisat/ Kilder:
www.napa.gl ;
www.galathea.nu 
http://www.zoo.dk

Allerede ved dens
dåb i august 2005 var
det Galathea 3’s
skæbne at være stor.
Det er den største
danske forsknings-
ekspedition i mere end
50 år. Ombord var også
en skoleelev fra
Grønland, Sacha
Schiøtt.

AF: RUTH MONTGOMERY-ANDERSEN

Projektidéen til Galathea 3-
ekspeditionen samt Galatheas
skolekonkurrence er udviklet
af Morgenavisen Jyllands-
Posten. Da Galathea 3 anløb
havnen i Nuuk den 8. septem-
ber 2006, var Jyllandspostens

chefredaktør Henrik Thomsen
på plads sammen med Ulla
Didriksen fra Københavns
Zoologiske Have samt under-
tegnede som er projektleder
fra NAPA. Disse tre skabte en
skolekonkurrence som invol-
verede de fire finalister, alder-
domshjemmet, kolonihavnen,
Vædderen og hundredvis af
melorme. 

Deltagerne i den internetbase-
rede konkurrence kom fra hele
Grønland, og deltagere fra
Kangaamiut, Sisimiut, Aasiaat,
Qaqortoq og Nuuk løste en
række opgaver. Konkurrencen
var benhård og ud af som hav-
de besvaret samtlige spørgsmål
og havde fået de højeste point-
tal blev der fundet fire finali-
ster.

De fire finalister, Jeppe Nør-

gaard og Arne Ringsted fra
Nuuk, Sascha Schiøtt fra
Qaqortoq og Paninnguaq Geis-
ler Rafaelsen fra Aasiaat blev
inviteret til finalen som fandt
sted den 9. september i Nuuk.
Finalen indeholdt videoopta-
gelser af finalisterne, oriente-
ringsløb, en teoretisk test, en
opgave med en levende larve
og paratviden omkring
Galatheas rejserute.
Både dommerne og finalister-
ne fik mulighed for at checke
deres kondition, bl.a. med ori-
enteringsløbet som var udar-
bejdet i samarbejde med Tupil-
ak Travel i Nuuk.

Sælen der udeblev
Dagens største udfordring blev
at finde erstatning for en sæl
som udeblev. Pga. dårlig vejr
og hvaljagt dukkede den bestil-
te sæl ikke op, og måtte erstat-

tes af fire torsk, som de unge
finalister skulle skære op og
identificere organerne på.

En af dommerne udtrykte
deres oplevelse fra finalen
således:
De sidste mange dage har jeg
smilet for mig selv når jeg gen-
kalder mig oplevelserne. Jeg
nyder at tænke på jeres fanta-
stiske evne til at samarbejde -
hvordan I hurtigt begyndte at
løse opgaverne i fællesskab og
støttede hinanden. Jeg opleve-
de et team frem for individuel-
le finalister. (Skrev dommer
Kristine Rasmussen, i et brev
til finalisterne)

Sascha og Vædderen
Sascha Schiøtt blev kåret som
vinderen og deltog på en af de
længste strækninger af
Galathea 3 ekspeditionen. Den

10. oktober 2006 fløj hun til
Cape Town i Sydafrika og del-
tog i et månedslang ophold på
Vædderen. I et brev skrev
Sascha Schiøtt:

”Det er lidt hårdt at være på et
skib hele tiden, men der er mange
ting at lære og det er jeg glad for.
Det har været udfordrende at være
med hele vejen, fordi jeg også skul-
le ud for noget søsyge, hjemve, og
hvor jeg lærer noget mere om mig
selv…. Alt i alt har det været en
meget lærerig rejse, hvor man
lærer nye ting om sig selv og om
forskningens verden!”

Vi glæder os til at høre fra
Sascha om hendes oplevelse på
”Vædderen”, og om de udfor-
dringer, mennesker og dyr
hun har mødt på sin vej. 

Kalaallit Nunaanniit Afrikamut

Fra Grønland til Afrika
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Unammeqataaneq nuanneqaaq
Spændende at være med
ALLATTOQ/AF: PANEERAQ RAFAELSEN GEISLER

Ilaaniuteqataasimanera assut nuannisarfi-
ngaara, assingiinngitsunillu pissarsiaqarfi-

ngalungu, paasisat tungaatingut inuttullu immi-
nut tatigilernikkut. Ilaaniunnermut aaqqissuisut
unammeqatissakkalu ilisarisimannginnakkit it-
toornermik oqalunneq ajornera kisimi nuan-
niilaaraluarpoq,dommerillu aaliagiiniarnerannut
utaqqikataleraluarnerput. Unamminerput ta-
marmi nuanneqaaq ingammik ilimaginngisannik
misiliineq. 

Jeg nød at være med i dysten, og lærte en
masse, både med forskelligt viden og om mig

selv. Jeg fik en større selvtillid. Jeg kendte ikke
arrangørerne eller deltagerne af konkurrencen,
og eneste minus var, at jeg var for genert til at
snakke og at ventetiden for dommernes afgørel-
se tog sin tid. Det var dejligt at være med i kon-
kurrencen, specielt at vi fik prøvet en masse
uventede ting.

Katuaq quliliilerpoq, ukiullu
qulit amerlanngillat taamaat-
tumillu ukioqataanut min-
nernullu aliikkusersuisoqas-
saaq. Arfininngornermi sa-
paammilu februarip 17. aam-
ma 18.-ani Katuap paarler-
suaani meeqqanut tulluavissu-
mik aliikkusersuisoqassaaq.
Eigil Petersen nipilersoqatinilu
Saarfaarsunnguit meeqqat eri-
narsuutaannik nuannerluin-
nartunik appisimaassapput,
Agga Dam kiisalu Ulf Fleischer
erinarsortoralugit. Piitannguaq
Alaufesen meeqqanut qungu-
junnartunik akunniliisassaaq.

Tunuminngaanniit Anna
Kuitze Thastum ilanilu qa-
ngatut qilaatersorlutik qitillu-
tillu aliikkusersuissapput.

Aliikkusersuineq akunnernik
marlunnik sivisussusilik nuan-
nisarfiusussaq paarlersuarmi
pissaaq, meeqqallu erinarsuu-
tinut nalunngisaminnut eri-
narsoqataasinnaapput - tassa
weekendi meeqqanut nuan-
nafffiusussaq. 

K AT U A Q

Katuaq fylder 10 år - og ti år
er jo en ung alder, og der skal
selvfølgelig være underhold-
ning for børn i den samme
aldersgruppe og nedefter. Der-
for har vi lørdag og søndag
den 17. og 18. februar to store
events for børn i katuaq. Eigil
Petersen og hans band Saar-
faarsunnguit spiller gode bør-
nemelodier sammen med
Agga Dam samt Ulf Fleischer
som synger for. Piitannguaq
Alaufesen dukker op som
konferencier med sine mange
børnevenlige figurer. Fra Øst-

grønland kommer Anna
Kuitze Thastum med en grup-
pe dejlige traditionelle trom-
medansere og laver opvisning. 

Arrangementet der varer i to
timer foregår i foyeen og alle
børn får mulighed for at synge
med på alle de sange de ken-
der så godt fra vuggestuen og
børnehaven – altså en week-
end for børn med børnenes
favoritter. 

K AT U A Q

Kæmpe børnearrangement 
ved Katuaqs 10 års jubilæum 

Katuap quliliinera nalliuttorsiutigalugu 
meeqqanut aliikkusersuinerujussuaq! 
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AAlluuuu  ttaammaassssii,,

Siullermik Palulu rappertalinngikkallaratta immiussissuusaarluta

fantartarnikooqaagut. Taava aatsaat kingusiinnaatigut rapperluta

misiliivugut ajorisassaavallaanngimmallu, naak massakkut tusaal-

lugu vakaagaluaqisoq, torrallassorigatsigu Rappi pimoorullugu aal-

lartissimavarput. Siornatigut Prussic-ikkut nuannarisimaqaagut

aamma taanna siuariartornitsinnut iluaqutaangaatsiarpoq, tas-

sami tusarnaartarlugit qanoq iliussanerluta ilikkariartupallakkat-

sigu. Taallioraangatta misiginikuusagut tunngavigalugit imaluunniit

tusakkagut takusagullu aallaavigalugit taalliortarpugut. Ilaannik-

kut taalliorniarluni ajornartaqaaq ilaannikkullu oqitsunnguusarluni.

Erinnat uanga pattagiamik guitarimillu sanasarpakka immiullugillu

Beat-inngortillugit, immaqa kalaallisut taallugu erinaq piareerlugu

taallioriaannanngorlugu.

Siunissami takorluupajaarpara kisimiillunga CD-liorniarlunga Palu

Feat.-ertitallalaaginnarlugu. Paluo ilaatinnginnissaa sapingajattut-

ut misigaara, tassami Palu rappeqatigiuaannarlugu CD-mi ilaan-

nginnissaa kissaatigivallaanngilara. Nalunngikkaluarpara kisimiin-

nissara sapernagu, kisianni Palu ilaatikkusunnermik hehe :D

Ulluni makkunani CD-liorpugut februarimi saqqummissasoq siu-

nertaralugu, tassani JoSPal-G-ussanngilaq rappertartut allat

peqatigalugit CD-lioratta. Tassami isumaqanngilanga JoSPal-G-

unngitsumik sananiarluta kisianni JoSPal-G ilaassaaq CD-mi

tassani. Siunissami eqqarsaatigaara immiussisarfimmi

immiussisunngorusullunga, massakkullu uanga rappertartut

ataatsimuuliaat immiullugu. 

Tassa siunissamut ilinniutitut aamma misilittarpara taamatut

immiussineq Eigil Petersenip aperinikuummanga immiusserusunner-

sunga nipilersuutiliortuussasungalu nuannerunartikkakkulu misilik-

kusullugulu akueraara. Allamik oqaasissaqarpallaannginnama ta-

maanga killilaaginnaqaanga, neriuppunga rappertartullu CD-liarput

kalaallit nuannariumaaraat ajorivallaarn-

agu. 

Inuss. Inuull.

John G. Sandgreen

KKæærree  aallllee,,

Dengang jeg og John endnu ikke rappede sammen plejede vi at indspille
for sjov. Først senere prøvede vi at rappe sammen og da det ikke lød så
ringe besluttede vi os at prøve at rappe seriøst. Før i tiden kunne vi
rigtig godt lide Prussic, som har haft en indflydelse på vores fremgang.
Vi har hørt så meget på dem, at vi hurtigt fandt ud af hvordan det var
vi skulle gøre. Når vi skriver rap-tekster bliver vi inspireret af vores op-
levelser eller noget vi har hørt eller set. Melodien spiller jeg på klaver og
guitar og derefter indspiller jeg den på Beat, eller for at sige det helt
korrekt, indspille den så den er klar til rap-teksten. 
Jeg har tænkt mig og lave en CD hvor jeg ikke har Palu Feat med på
CD´en. Men jeg har det lidt svært med at slippe Palu. Vi har altid rappet
sammen, så jeg har det lidt svært med at han ikke skal være med på
CD´en. Jeg ved ellers godt at jeg selv godt kan, men jeg vil så gerne have
ham med hehe :D   I disse dage laver vi en CD som vi planlægger at skulle udkomme i
februar. Denne gang kommer CD´en ikke til at hedde JoSPal-G, da der er
andre rappere med. Det betyder ikke at JoSPal-G ikke skal med i CD´en,
for det kommer han. Jeg kunne godt tænke mig at arbejde i et studie, og nu er jeg i gang
med at producere en CD med mange rappere på én gang. Dette vil jeg
bruge som erfaringsgrundlag for fremtiden, og da Eigil Petersen
spurgte mig, om jeg havde lyst til at indspille hos ham, fandt jeg 
det spændende og interessant. Derfor sagde jeg ja til indspilningen.
Jeg har ikke rigtig mere at fortælle og holder her. Jeg håber, at vores
kommende CD med andre rappere vil blive modtaget godt.Med venlig hilsenJohn G. Sandgreen


